

ΤΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΤΟΥ ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ

Ο ΑΥΤΟΚΡΑΤΩΡ ΚΑΙ Η ΒΡΟΧΗ

(Κινέζικος θρύλος)



ΓΣΩ από τα κρύσταλλα του παλατιού του, καθόταν ο γιός του Ουρανού, ο μεγάλος αυτοκράτορας που βασιλεύει άπαντα σ' έκπομπωμια κι' έκπομπωμια Κινέζους. Καθόταν και ζευτούσε τη βροχή. Έβροχε, τώρα, μέρες στη σειρά. Μιά αδιάκοπη βροχή έπεφτε στους δρόμους του Πεζίνου και τα στενοσόκακα είχαν γίνει αδιάβητα απ' τις λάσπες.

Ο αυτοκράτορας ήταν βυθισμένος σέ σκέψεις. Τό συνήθος απαλές του πρόσωπο, φαινόταν τώρα μελαγχολικό! Ο στοχασμός ήταν φανερός στα χαρακτηριστικά του, όπως ή μεγάλη αυτοκρατορική σφραγίδα στα έγγραφα του κράτους...

Κι' ο αυτοκράτορας συλλογιζόταν:

—Γιατί τάχα να βροχή; Υπάρχουν τόσο άνθρωποι φτωχοί! Έγώ κι' οι ματαρινοί μου, που μπορούμε να φυλαχτούμε απ' τη βροχή κι' από το κρύο, πόσοι τάχα είναι σ' άσπαστε; Μερικές εκατοντάδες μόνο!... Οι άλλοι, όμως, ο λαός μου, ή φτωχολογιά, είναι άμετρητοι, σαν τους κόκκους του ρυζιού!... Αυτό δε θέλουν ούτε μία σκεπή κών, να προστατέψουν το κεφάλι τους απ' τη βροχή, ούτε ένα φάτινο καπέλλο, να τους φυλάξει απ' τις πλάτες τ' ουρανού! Η ανισότητα στις τάξεις των ανθρώπων είναι ένα φερίδι που μου δαγκώνει την καρδιά μου, σήμερα... Είναι ο πατέρας του λαού μου. Θάβηλα ο μαριδάς μου να είναι τόσο φαρδύς, ώστε να μπορεί να σκεπάζσει και να ξεστάνει όλους τους φτωχούς μου υπηρέτες, που βρίσκονται στο δρόμο, γυμνοί!...

Ο αυτοκράτορας ένοιωθε τύψεις, μέσ' την άνεση και την γλυκιά του παλατιού του. Η συνείδησή του τον τσίλιε: «Θάβηλες ν' ανιψώσεις όλους τους υπηρέτες, στο διπλό σου μεγαλείο; να τους κάνεις πλούσιους κι' ευτυχισμένους, όπως είσαι σ'! Άλλ' αυτό είναι δύσκολο! Δε μπορείς να τους κάνεις σαν και σένα... Μπορείς, όμως, να κάνεις κάτι άλλο —κι' αυτό είναι εύκολο: Μπορείς να υποφέρεις και σ' μιαν ή με τους υπηρέτες σου! Γιατί δεν βγαίνεις λοιπόν έξω, στους δρόμους, να πεινάσεις και σ' και να κρυώσεις;... Νά, τώρα: Η βροχή δεν σταματάει, λές και σ' περιμένει...»

Κι' απ' τα μάτια του τονόχηρου του αυτοκράτορος, σαν από δυο μικρούς ουρανοί, κάρησαν τα δάκρυα —μια βροχή μικρή και φλογερή...

Αιθέτως, τότε, έστρεξαν οι υπηρέτες, που στεκόνοταν σε στάσι προσοχής δλόγημά του και σκούπιαν, μ' ένα απαλό μετάξι, τα δάκρυα του αυτοκράτορος...

Κι' ο γιός του Ουρανού συλλογιζότανε ξανά:

—Έμένα με φυλάει κι' απ' αυτήν άνομα την ύγραση του θαλάσσιου μου! Πώς όμως σκέπτεται να προσφυλάξει απ' τη βροχή τους φτωχούς μου υπηρέτες;...

Ο αυτοκράτορας έφραξε τα βλέματά του γύρω του. Έγκτός από τους υπηρέτες, κανένας άλλος δεν βρισκόταν στη μεγάλη αίθουσα του θρόνου. Οι ματαρινοί, οι ύπηυοί, είχαν έμποδοίσει γάδρον έξ αιτίας της βροχής. Μονάχα ο έπιστομος γκαρφός και σφραγιδοφύλαξ βρισκόταν στη συνθημαμένη του τη θέση, στο βάθος της αίθουσής, και μόλις ο αυτοκράτορας γύρισε τα μάτια του σ' αυτόν, εκείνος έσκυψε βαθειά, κάνοντας με τέχνη την υπάκουση, που ο μεγάλος Κομφούκιος ονομάζει να κάνουν οι Κινέζοι μπροστά στον αυτοκράτορά τους.

Ο αυτοκράτορας τότε τον φώναξε να πλη κοντά του. —Μπορείς έσύ να μου πής, του είπε, πόσο γυρίζουν Ξεσοκούφωτοι κάτω απ' τη φοιχή αυτή βροχή και υποφέρουν; Η καρδιά μου πονεί όταν τό συλλογιζομαι!...

Ο γκαρφός, επιτήδειος κόλακας, έτοιμος να διαμεύσει κάθε τι που ένοιωθε πως έβληθε τον αυτοκράτορα, δοκίμασε να ψυχαρίσει:

—Μά δεν βροχάει! Αφού ο λακρός ήλιος!...

—Που βλέπεις ήλιο; ρώτησε θυμωμένος ο αυτοκράτορας.

—Στο θρόνο Σου, γιέ του Ουρανού! Αποκρόβησε ο κόλακας. Ο ήλιος της Κίνας είναι Σός!...

Έβρινω όμως τό προί, ο αυτοκράτορας των Κινέζων δεν είχε καιμιά όρεξη ν' ακούη κολακείες. Η καρδιά του λαχταρούσε να μάθη την αλήθεια!

Δεν μάζ είπες πως τον είδες ν' ανεβαίνει στα ουράνα και να ηρραίνει ίσα στον παραδεισο;

—Γιά σταθήτε, βρέ παιδιά! τους λέει τότε κι' ο ντερίβισης. Έγώ ούς είπα πως με τις προσευχές μου έκανα να πάη ο μακαριότης στον ουρανό!... Τώρα, άν την ώρα πούρτασ' έχει πάνω, είτε πίπτα βλακείες κι' έκανε τον Άλλόλαγ να θυώσει και να τον πετάξει στο ποτάμι, τί σάς φταίω έγώ; Έμένα ή δουλειά μου ήταν να τον κάνω μιά φορά να πάη στον παραδεισο! Από κει και πέρα δεν εδθόνομαι!...

—Πήγαινε και ρώτησε τους ματαρινοίους του κράτους μου, και διάταξέ τους, από μέρος μου, να κάνουν έρευνα μέσα στο λαό μου, γιατί θέλω να ξέρω ακριβώς πόσο γυρίζουν μέσ' τό φοβερή αυτή βροχή, χωρίς σπάτι και χωρίς καπέλλο!...

Ο σφραγιδοφύλακας έκανε πάλι μιά βαθειά υπάκουση, χύτηντε τό μέτωπό του στο πάτωμα, δείχνοντας έτσι την ίσοταγή του, κι' έφυγε.

Πήγε στον πρώτο ματαρινοί του κράτους, εκείνον που είχε υπό τις διαταγές του όλους τους υπαλλήλους κι' όλα τα στρατεύματα, κι' όλους τους εισπρακτορας των φόρων. Όταν εκείνος είδε τον σφραγιδοφύλακα να φτάνη με τέτοια βροχή, κι' όταν μάλιστα άκουσε πως ο αυτοκράτορας είχε ξιτηρήσει διπλήμιο, άρχισε να τρέμη!...

—Πώς; είπε. Ο κύριός μου εισπαλνίεται τους άθλιους, που τουρτουρίζουν γυμνοί και Ξεσοκούφωτοι κάτω απ' τη βροχή, και δεν σκέπτεται τον πρώτο του θεράποντα, που τρέμει μπροστά στη συνφορώσι του, τη φοβερότερη, γι' αυτόν, κι' απ' την πιο μεγάλη συννεφιά;...

Και κάλεσε άμέσως όλους τους ύποτακτικούς του, κι' έδωσε διαταγή να συλλαμβάνουν, στο δρόμο κάθε άνθρωπο που περιφερόταν Ξεσοκούφωτος, γιατί ο αυτοκράτορας είχε έγκράσει την επιθυμία να μετρηθούν ό! οι Ξεσοκούφωτοι του βασιλείου του.

Οι ύπρωτάμενοι, άκούοντας τη διαταγή αυτή, άπέμειναν δισταχτικοί. Κιτόσαν τον άρχιματαρινοί μ' άπορία:

—Νά πύνομε κάθε άνθρωπο που γυρίζει Ξεσοκούφωτος; Και πού θα τους βάλουμε όλους αυτούς;...

—Στη φυλακή! τους είπε ο άρχιματαρινοί. Για να μάθουν να μη δίνουν άπορημιά να στενοχωριέται ο γιός του Ουρανού!...

—Μ' αυτούς δεν τους χωραει δλόκληρη ή Κίνα! του άποκρόβησαν εκείνοι. Ποιά φυλακή του κράτους θα μπορεί να τους περιλάβει;...

—Ανόητοι και λιγύμιστοι! τους είπε τότε ο άρχιματαρινοί. Θα ήθε, λοιπόν, ότι με τη σοφή και προνοητική κυβένησή μου, κανένας άνθρωπος μέσα στην Κίνα δεν θα γυρίζει Ξεσοκούφωτος στο δρόμο με μιά τόσο φοβερή βροχή! Ο αυτοκράτορας θέλησε να έξακριβώσει τ' άποτελέσματα της κυβερνήσεώς μου και γι' αυτό τό λόγο διάταξε την έρευνα!...

Κι' οι στρατιώτες Ξεζήθηκαν στους δρόμους, για να επιλέξουν την ύψηλή διαταγή του άρχιματαρινοί. Πήγαν, πρώτα, στην άγορά, στις πιο άθλιες λαϊκές συνοικίες του Πεζίνου. Η θέα τους έλέγευσε τον τρόπο στους φτωχούς ύπηρέτες του γιού του Ουρανού! Η έμφάνισή τους δεν προηρούσε τίποτε τό καλό γι' αυτούς! Θα γύρεσαν ίσως να τους στρατολογήσουν ή να τους ρουφήξουν νέες φόρες!... Κι' όταν έμαθαν τη διαταγή του αυτοκράτορος, άρχισαν να τρέχουν σαν πανικόβλητοι στα μικρομάγαζα, που πουλούσαν φτηνά φάτινα καπέλλα, κι' αγοράζαν όσο-όσο, γι' αυτούς και για τις οικογένειές τους! Η ζήτησι ήταν τόσο μεγάλη, ώστε οι έμποροι διπλασίασαν και τριπλασίασαν τις τιμές!...

Κι' όσοι δεν μπορούσαν ν' αγοράσουν, είτε γιατί τό έμπορεύμα ήταν έξαναλημένο, είτε γιατί δεν είχαν τ' απαιτούμενα λεφτά, εφρόντισαν και κλειστήκαν στα σπίτια τους!

Και σέ λίγες ώρες μέσα, κανένας δεν περιλάτταγε Ξεσοκούφωτος μέσα στα σοκάκια και στους δρόμους του Πεζίνου!...

Και μόνο στα προάστεια, σ' ένα μοναχάτι παραιορο κι' έξοχικό, οι στρατιώτες τά κατήμεραν να πύσσουν ένα νεαρό ζευγάρι, που πήγαινε Ξεσοκούφωτο, άδιάρρο για τον άλλο κόσμο, και παραδομένο στην έρωτική του ετυχία!...

Οι δυο φτωχοί έρωτευμένοι δδηγήθηκαν μπροστά στον άρχιματαρινοί, κι' εκείνος έδωσε διαταγή να τους κήρουν τό κεφάλι, με την πρόφασι ότι πρόσβαλλαν τα δημόσια ήθη! Κι' αφού τους έκοψαν κι' έκεινόν τό κεφάλι, δεν έβρινε κανένας μετά σ' όλο τό Πεζίνο και σ' όλη την Κίνα που να περιφέρεται Ξεσοκούφωτος μέσα στην άσταμάτητη βροχή!...

Και τό βράδυ, ο σφραγιδοφύλακας διάβαξε στο γιό του Ουρανού, την άναφορά της κυβερνήσεώς του:

«Μ' όλη την έπισταμένη έρευνα που έγινε, δεν κατορθώθηκε ν' ανακαλυφθή κανένας, σ' δλόκληρη την αυτοκρατορία, που από φτώχεια να γυρίζει άσκεπής μέσα στη βροχή! Στην Κίνα, υπό την βασιλεία του γιού του Ουρανού, όλος ο κόσμος είναι εύτυχισμένος!...

